

Текст · 12 августа 2019, 17:13
Анна Козкина, Елизавета Пестова,

Третья волна «московского дела». Что мы знаем о Даниле Беглеце, Айдаре Губайдулине, Дмитрие Васильеве и Валерии Костенке

Данил Беглец, 26 лет

Обвиняется в участии в массовых беспорядках (часть 2 статьи 212 УК). По версии следствия, толкнул рукой неустановленного силовика. Имеет на иждивении жену и двоих маленьких детей. Вину не признает

Индивидуальный предприниматель Данил Беглец живет в Мытищах с женой и двумя детьми; жена временно не работает: сыну меньше двух лет, дочь родилась 16 мая. Сам Данил — уроженец Молдовы, который два года назад получил российское гражданство.

На сайте *Rusprofile*, который собирает информацию о юридических лицах, [сказано](#), что Беглец зарегистрировался в налоговой как индивидуальный предприниматель в мае 2018 года. В качестве вида деятельности его ИП выбрана уборка зданий. На сайте *SuperJob* есть [страница](#) Данила Беглеца, в описании которой лишь одно слово: «Клининг».

Беглец был задержан во время акции в центре Москвы 27 июля. Его доставили в ОВД «Тверской» — там его нашла депутат муниципального округа Тверской Кетеван Хараидзе. Она [рассказала](#) «Медиазоне», что Беглеца могут обвинить в нападении на омоновца

— сам задержанный настаивал, что лишь задел его рукой.

В отделе полиции с Беглецом беседовала старшая следователь СК. Их разговор попал в [трансляцию](#) «ВКонтакте», которую прямо из ОВД вел в тот день еще один задержанный — Ян Шаинян.

На записи девушка в штатском интересовалась личными данными Беглеца и местом его регистрации. «Я вам сейчас объясню. Если я пойму, что вы официально не проживаете в Москве, у меня есть все основания вас задержать <....> Если у вас есть регистрация, я вас задерживать в СИЗО не буду», — объяснила она молодому человеку, который не понимал, почему должен назвать ей свой адрес. Тогда задержанный сказал, что живет в Москве, но зарегистрирован в подмосковных Люберцах.

В трансляции зафиксирован и телефонный разговор Беглеца, который говорит своему собеседнику, что ему показали видео, где он «дотронулся до сотрудника, то ли по плечу что-то сделал, то ли потянул за руку». При этом задержанный продолжал настаивать, что не бил силовика.

Издание *Vaза* опубликовало [видео](#) акции 27 июля, на котором, предположительно, запечатлен Беглец — он подбегает к силовикам, которые задерживают протестующих, и, возможно, тянет кого-то из них за руку, после чего бежит дальше. Рассмотреть происходящее точнее невозможно. При аресте Беглеца судья Юлия Сафина, исследуя материалы дела, упомянула протокол осмотра видеозаписи, но не раскрыла его содержания. Адвокат международной

правозащитной группы «Агора» Ильнур Шарапов сказал, что видеозапись из материалов дела ему пока не показывали.

Неясно, когда Беглеца отпустили из ОВД «Тверской». 27 июля в отделе полиции депутату Хараидзе сказали, что задержанного оставят до следующего утра, после чего за ним приедут сотрудники Следственного комитета.

Однако только 9 августа СК [сообщил](#) о задержании Беглеца, уточнив, что тот был объявлен в розыск. Ему предъявили обвинение по части 2 статьи 212 УК (участие в массовых беспорядках).

Как рассказал «Медиазоне» адвокат Шарапов, по версии следствия, Беглец толкнул рукой неустановленного сотрудника правоохранительных органов, тем самым применив к нему насилие, неопасное для жизни и здоровья. При этом молодому человеку не инкриминируется часть 1 статьи 318 УК (применение насилия в отношении представителя власти). Сам Беглец по-прежнему отрицает вину.

«Я не согласен с этим обвинением, там реально не так все говорится, я не совершал ничего такого противоправного, чтобы лишать меня моих детей, так я остался без отца в детстве», — сказал он в суде.

Адвокат Шарапов в суде добавил, что, по словам его подзащитного, тот оказался на акции случайно, а покинуть ее не смог из-за оцепления. В итоге его задержали и доставили в ОВД, где «побили немножечко». Защитник отмечал, что Беглец не скрывался — у него была договоренность с

полицейскими и адвокатом, что 9 августа он придет в ОВД для составления административного протокола. «Это свидетельствует о том, что Беглец не собирался скрываться от органов следствия», — заключил Шарапов.

Несмотря на это, Данила Беглеца отправили в СИЗО как минимум до 9 октября.

Дмитрий Васильев, 43 года



Дмитрий Васильев. Фото: личная страница в *Facebook*

Подозревается в участии в массовых беспорядках (часть 2 статьи 212 УК). Страдает сахарным диабетом; после ночного допроса попал в больницу и не смог присутствовать на заседании по избранию меры пресечения. В результате судья вернула ходатайство об аресте следователю. Вину не признает, на момент публикации мера пресечения не избрана

Режиссер телеканала «Доктор» Дмитрий Васильев был задержан 27 июля около часа дня — еще до начала митинга у мэрии, анонсированного незарегистрированными кандидатами в Мосгордуму. О задержании Васильев писал на своей странице в фейсбуке, однако сейчас пост скрыт или удален. По данным «ОВД-Инфо», его доставили в отдел полиции по району Соколиная гора. После этого на Васильева составили административный протокол по части 5 статьи 20.2 КоАП (нарушение правил проведения митинга). 7 августа суд назначил ему штраф в 20 тысяч рублей.

9 августа в 18:11 Васильев снова написал в фейсбуке о задержании — на этот раз уже по уголовному делу: «Везут в Следственный комитет. Статус — подозреваемый по уголовному делу о массовых беспорядках 27 июля. Пришли домой в количестве шести человек. Я, оказывается, был объявлен в розыск. Книжки и инсулин позволили взять с собой».

Позднее он обновлял пост — сообщил, что его доставили в отдел полиции, а затем привели понятых для проведения личного досмотра. Последний раз пост обновлялся в 19:48.

Бывшая ведущая РЕН-ТВ и Первого канала Юлия Панкратова оставила под этим постом комментарий: «Блин! Офигеть!». Васильев ответил: «Хоть билеты не купил в Грецию))». Позже в комментариях под постом он выложил свою фотографию с книгой «История России», сделанную, видимо, в отделе полиции. Потом он уточнил: «На камеры, наверняка,

попал. Задержали сразу у мэрии. Там была куча камер».

«Дима — когда-то мой студент журфака, отец чудесной девочки, профессиональный репортер, а потом — режиссер, — [отреагировала](#) журналистка Анна Качкаева на задержание Васильева. — Сдержанный, умеющий наблюдать, с юности — с обостренным чувством сострадания и неподдельного интереса к людям и их судьбам. Талантливый. <...> Начинал в бодрой бригаде Юлии Ракчеевой на НТВ. Потом учился у Митты. Стал телевизионным режиссером-универсалом — и "кнопочником-пианистом" (так называют режиссеров прямых трансляций), и режиссером документальных проектов».

Задержание [прокомментировала](#) и журналистка Екатерина Гордеева: «Это Дима Васильев. В 1990-е был телевизионным редактором, новостником. В 2000-е работал шеф-редактором [Newsru.com](#). Потом выучился на кинорежиссера. Снимал документальные фильмы про врачей. В шахматы играл с ними между съемками. Не политик, не активист, не организатор ничего. Ни-че-го». Последующие действия силовиков, которые привели к госпитализации Васильева, она назвала зверством.

Как рассказала «Медиазоне» адвокат Татьяна Прилипко, сотрудничающая с «ОВД-Инфо», телережиссера доставили в ОВД «Беговой» в половину восьмого вечера, а около полуночи его привезли в Следственный комитет и начали допрашивать, несмотря на возражения защитницы

против ночных следственных действий. Васильев с адвокатом оставался в СК до половины пятого утра — за это время ему дважды вызывали скорую помощь. Хотя уровень сахара в крови у режиссера, страдающего диабетом, был повышен до 15,5 единиц, врачи не стали давать ему справку о том, что он не может участвовать в следственных действиях.

Затем Васильева поместили в изолятор временного содержания — при этом по решению следователя Омарова у него забрали инсулин, регулярные уколы которого необходимы задержанному, утверждает его адвокат. В СК отрицают, что следователь давал такое распоряжение. В итоге на следующий день, 10 августа, телережиссера госпитализировали с повышенным уровнем сахара в крови. Его отправили в реанимацию больницы № 20. Анна Качкаева уточняла, что Васильев находится в сознании.

Вечером 10 августа адвокат Прилипко рассказала «ОВД-Инфо», что уровень сахара в крови у Васильева оставляет 37 единиц, а врачи подозревают отек мозга. Позднее знакомая телережиссера Ксения Алехина написала в фейсбуке, что «сахар на сейчас сбит с 37 до 13».

Несмотря на это, на следующий день, 11 августа, в Басманный суд поступило ходатайств главы следственной группы по «московскому делу» Избенко об аресте телережиссера. На самом заседании представитель Следственного комитета Валерия Башаева попросила отложить рассмотрение ходатайства, поскольку Васильева не могут доставить в суд: «10-го числа произошло ухудшение состояния

здоровья подозреваемого Васильева». Помимо этого, врач, которого допросили следователи, пришел к выводу, что какие-либо процессуальные действия с Васильевым сейчас невозможны. Судья Ирина Вырышева решила не отложить заседание, а вернуть ходатайство следователю, не став его рассматривать вовсе. При этом она подчеркнула, что это не мешает СК подать ходатайство повторно. Вечером 11 августа ведомство [сообщило](#), что Васильева выписали из больницы. «Наличие у Васильева озвученного рядом СМИ заболевания не является препятствием для привлечения к уголовной ответственности за преступление, так же, как и не мешало ему участвовать в противоправной деятельности 27 июля», — подчеркнула пресс-служба СК.

12 августа режиссер [написал](#) в фейсбуке, что он дома, а «инсулин, глюкометр и мозги со мной».

Следствие подозревает Васильева по той же части 2 статьи 212 УК (участие в беспорядках), обвинение ему не предъявлялось. По словам адвоката Александра Зинурова, в материалах дела говорится о брошенной из толпы пластиковой бутылке, но неясно, Васильев ли запечатлен на имеющейся в распоряжении следствия фотографии этого момента, да и саму бутылку не нашли. Телережиссер не признает вину.

Айдар Губайдулин, 25 лет



Айдар Губайдулин. Фото: Елизавета Пестова / Медиазона

Обвиняется в участии в массовых беспорядках (часть 2 статьи 212 УК), подробностей СК не приводит, а адвокат говорит о раскадровке видео плохого качества, на котором человек, которого следствие считает Губайдулиным, замахивается на силовика пластиковой бутылкой. Вину не признает

Уфимец Губайдулин переехал в Москву В 2011 году и поступил в МФТИ, теперь он работает программистом в IT-компании «Сбербанк-технологии». Следователи пришли к нему с обыском поздно вечером 8 августа. Сразу после ночного обыска Губайдулина увезли на допрос, всю ночь с ним проводили следственные действия. Уже днем 9 августа задержанного привезли в Басманный районный суд — следствие попросило суд арестовать молодого человека.

По версии Следственного комитета, Губайдулин участвовал в «массовых беспорядках» на акции 27 июля, однако это обвинение никак не конкретизировано. Из исследованных на заседании материалов дела следует, что в распоряжении СК есть кадр из видео, где программист заносит над головой силовика пластиковую бутылку. Впрочем, адвокат Максим Пашков подчеркивал: качество снимка настолько скверное, что молодого человека по нему едва ли можно опознать. Вину программист не признает.

Задерживали ли Губайдулина 27 июля, неизвестно; его имени нет в [списке задержанных](#) «ОВД-Инфо». Судья Евгения Николаева [отправила](#) его под арест до 9 октября.

Студенческий сайт Физтеха «Поток» [пишет](#), что Губайдулин был призером одноименной олимпиады, во время учебы участвовал в клубе дебатов и «интересовался политикой». «У него всегда была активная гражданская позиция, но он не был никогда радикально настроен. Мне кажется, что если его будут судить за применение силы [к полицейским], мне кажется, это далеко не правда», — рассказал «Медиазоне» соученик Губайдулина Даниил Лещев, который пришел поддержать его в суд. Однокурсники уже создали [группу](#) в поддержку Губайдулина.

Валерий Костенко, 20 лет



Валерий Костенюк. Фото: партия Яблоко / Facebook

Обвиняется в участии в массовых беспорядках (часть 2 статьи 212 УК). Единственный из фигурантов «московского дела», кто признал вину — в том, что дважды бросал пластиковые бутылки в силовиков «без цели причинить вред здоровью представителя власти». Отправлен в СИЗО вопреки позиции прокурора, ходатайствовавшего о домашнем аресте

Восемь следователей пришли к 20-летнему студенту РГУ имени Косыгина, волонтеру кандидата в депутаты Мосгордумы от партии «Яблоко» Кириллу Гончарова Валерию Костенюку 11 августа, на следующий день после митинга на проспекте Академика Сахарова. Они требовали открыть дверь, а в случае отказа обещали ее выломать. Костенюк убедил силовиков отложить обыск до приезда адвоката; при этом пресс-секретарь «Яблока» Игорь Яковлев сообщал, что они все-таки выломали дверь.

Вечером в телеграм-канале «Минправды» появилось видео с акции 27 июля, на котором, как утверждалось,

запечатлен Костенок. «На видео он в черном — кидается бутылками в ОМОН», — говорилось в сообщении. После обыска Костенка увезли на допрос и предъявили обвинение в участии в массовых беспорядках (часть 2 статьи 212 УК). ТАСС со ссылкой на адвоката Константина Кузьмина [писал](#), что юноша признал вину.

Позже в суде огласили [показания](#) Костенка. На допросе в СК он рассказал, что бросил две пластиковые бутылки в силовиков: «Думаю, что от моих действий испытать боль сотрудники полиции не могли. Мои действия были вызваны эмоциональным и неоправданным поведением с моей стороны. В чем я раскаиваюсь и приношу извинения».

Следователь попросил арестовать активиста до 11 октября. С ним не согласился представитель прокуратуры Дмитрий Денев, который настаивал на домашнем аресте. Сам Костенок [пообещал](#) «быть на связи с уполномоченными органами, открыть дома дверь по первому требованию сотрудников». Несмотря на это, судья Евгения Николаева отправила его в СИЗО до 11 октября.

Активиста задержали на акции 27 июля; по [данным](#) «ОВД-Инфо», он был доставлен в ОВД «Крылатское». «Валера максимально мирный человек, его незаконно задерживали на Трубной 27-ого и даже успели судить по статье 20.2 [КоАП]», — [писал](#) Кирилл Гончаров в своем телеграм-канале.

По словам кандидата, в «Яблоко» Костенок пришел в 2017 году. Его друг Никита Ляховецкий добавил, что обвиняемый интересуется политикой и экологией.

На своей [странице](#) «ВКонтакте» Костенок репостил записи о протестных митингах и лесных пожарах в Сибири.

10 августа он [выложил](#) на фейсбук фото полицейской машины на проспекте Сахарова.

Исправлено 15 августа 2019 года в 19:19. *Изначально сообщилось, что одного из задержанных зовут Данила Беглец. В действительности его зовут Данил Беглец.*

Редакторы: Сергей Смирнов, Дмитрий Ткачев